CEVAP ANAHTARI
………………………………………………..LİSESİ 20…/20… EĞİTİM/ÖĞRETİM YILI 
TARİH DERSİ 11. SINIFLAR 
1. DÖNEM 1. YAZILI YOKLAMA
AD / SOYAD:
SINIF / NO:
1.       Tarih dersinde öğretmen, “Padişahların yetersizliği ve deneyimsizliği nedeniyle saray kadınları ve onlarla birlikte hareket eden grupların etkisinin arttığını” söyleyerek bu duruma ortam hazırlayan nedenin ne olabileceğini sormuştur.
       Öğretmenin sorusunu aşağıdaki öğrencilerden hangisi doğru cevaplamıştır?
A) Mert: Ekber ve Erşed sistemi
B) Feyza: Sancak sisteminin kaldırılması
C) Hacer: Savaşların uzun sürmesi
D)Ömer: Osmanlıda demokratikleşmenin başlaması
E) Ezgi: Toplumsal yapının bozulması

2.     XVII. Yüzyılda Osmanlı devlet adamlarının yetersizliği, askeri ve ekonomik sorunlar toplumsal çözülmeyi de beraberinde getirmiştir.
Bu durum XVII: yüzyılda,
I. Celali isyanları
II. İstanbul İsyanları
III. Azınlık isyanları
gibi sorunlardan hangilerinin yaşanmasına neden olmuştur?
A) Yalnız II		B) I ve II	               C) I ve III
	D) II ve III		E) I, II ve III

3. XVII. Yüzyılda Osmanlı Devleti’nde yaşanan,
I. Yeniçeri Ocağına usulüne aykırı asker alınması
II. Sadrazamların devlet yönetiminde etkin olması
III. Sık sık padişah değişikliği yaşanması
IV. Tımar sisteminin bozulması
Gelişmelerinden hangilerinin ekonomiyi olumsuz yönde etkilediği savunulamaz?
A) Yalnız II		B) I ve II	              C) II ve III
	D) II ve IV		E) I, III ve IV

4. Osmanlı Devleti’nde XVII. Yüzyılda halktan ağır vergiler alınması ve köylünün toprağını terk etmesinin aşağıdakilerden hangisine neden olduğu savunulamaz? 
A) Tımar uygulamasının bozulmasına
B) Şehirlerdeki nüfusun artmasına
C) Yeniçeri sayısının azalmasına
D) İşsizliğin artmasına
E) Anadolu’da devletin otorite kurmasının zorlaşmasına
5. Keşifler sonrasında Avrupa’da artan altın ve gümüş gibi madenler Osmanlı ülkesine girmeye başlamıştır.
Bu durumun Osmanlı Devleti’nde
I. Enflasyonun artması,
II. Tarımsal üretimin azalması,
III. Osmanlı parasının değer kaybetmesi
Sonuçlarından hangilerine yol açtığı savunulabilir?
A) Yalnız I		B) Yalnız II	              C) Yalnız III
	D) I ve III		E) II ve III
6. Osmanlı Devleti 17. Yüzyılda aşağıdaki devletlerden hangisi ile mücadele etmemiştir?
A) Malta	              B) Avusturya                C) İngiltere
	D) Lehistan	E) Venedik
7.  Coğrafi keşifler sonrasında,
I.     Atlas okyanusu kıyıları,
II.    Akdeniz limanları,
III.   Ümit burnu yolu
Gibi bölgelerden hangilerinin öneminin azaldığı savunulabilir?
A) Yalnız I		B) Yalnız II             C) Yalnız III
	D) I ve II		E) II ve III

8. Osmanlı Devleti’nde 17. Yüzyıl içerisinde “Ülkelerin zenginliği para bolluğu ile değil, mal bolluğu ile ilgilidir.” Anlayışının benimsenmesinin aşağıdakilerden hangisine neden olduğu savunulabilir?
A) Yerli Üretimin artmasına
B) Sanayi yatırımlarının başlamasına
C) Kapitülasyonlara son verilmesine
D) İhracat yerine ithalatın teşvik edilmesine
E) Ticaret açığının kapanmasına

9. 1662-1664 Osmanlı Avusturya savaşlarında Osmanlı devleti galip gelmiş ve Avusturya’dan son kez toprak elde edilmiştir. Avusturya’nın isteği ile Vasvar Antlaşması imzalanmıştır. Bu savaş sonrasında Avrupa’da “Uyvar önünde bir Türk gibi güçlü” sözü söylenmeye başlamıştır.
Bu dönemde Osmanlı komutanı ve sadrazamı olan devlet adamı aşağıdakilerden hangisidir?
A) Köprülü Mehmet Paşa
B) Köprülü Fazıl Ahmet Paşa
C) Merzifonlu Kara Mustafa Paşa
D) Baltacı Mehmet Paşa
E) Sokullu Mehmet Paşa

10. Osmanlı Devleti’nin 17. Yüzyılda Avrupa’da ilerleyişinin giderek yavaşlamasının ve savaşların uzamasının aşağıdakilerden hangisine neden olduğu savunulamaz?
A) Fetih politikasından vazgeçilerek sadece toprakları koruma politikasının izlenmesine
B) Hazine gelirlerinin azalmasına
C) Yeniçeri Ocağında bozulmalar yaşanmasına
D) Osmanlı Devleti’nin uluslar arası saygınlığının azalmasına
E) İç isyanların artmasına

11. Aşağıdakilerden hangisi XVII. Yüzyılda meydana gelen Merkez isyanlarının nedenlerinden biri değildir?
A) Yönetim biçimin değiştirme düşüncesi
B) Ulema sınıfının kendi çıkarlarını gözetmesi
C) Saraydaki iç entrikaların artması
D) Kapıkulu ocaklarına usule aykırı asker alınması
E) Ekonomik sıkıntıların artması

12. İran, XVII. Yüzyıl içerisinde Osmanlı Devleti ile uzun yıllar savaş yapmıştır.
İran’ın Osmanlı Devleti’ne karşı başarılı olmasında,
I. Osmanlı Devleti’nin iç politikada Celali isyanları ile uğraşması
II. Osmanlı-Avusturya savaşlarının başlaması
III. Osmanlı Devleti’nin ıslahatlara öncelik vermesi
Durumlarından hangileri etkili olmuştur?
A) Yalnız I		B) Yalnız II              C) Yalnız III
	D) I ve II		E) II ve III
13. “Sevgili öğrenciler 1606’da imzalanan bu antlaşmadan sonra Osmanlı’nın Avrupa’daki ilerleyişi yavaşlamış, Anadolu’dan Balkanlar’a nüfus yerleştirme işlemi durmuştur. Bunun sonucunda Anadolu’da insanlar yoksullaşmış, isyanlar artmıştır.”
Osmanlı Devleti ve Avusturya arasında imzalanan ve öğretmenin bazı sonuçları verdiği antlaşma aşağıdakilerden hangisidir?
A) Karlofça
B) Zitvatoruk
C) İstanbul
D) Kasrı-ı Şirin
E) Hotin

14. XVII. Yüzyılda Osmanlı yöneticileri devleti, Yükselme Dönemi’ndeki eski gücüne kavuşturmayı arzulayarak Viyana’yı ikinci kez kuşatmış fakat başarısız olmuşlardır.
Viyana kuşatmasının başarısız olmasında,
I.      Merzifonlu Kara Mustafa Paşa’nın kuşatmayı uzatması
II.     Lehistan kuvvetlerinin Avusturya’ya yardıma gelmesi,
III.   Osmanlı ordusunun teknik imkânlarının yetersiz olması
Nedenlerinden hangilerinin etkili olduğu söylenebilir?
A) Yalnız I		B) Yalnız II	              C) Yalnız III 
	D) II ve III		E) I, II ve III

15. Osmanlı Devleti XVII. Yüzyılda Tımar sisteminin yerine İltizam usulünü yaygınlaştırmıştır.
Buna göre İltizam sisteminin devlet ve vatandaş açısından zararları hakkında aşağıdakilerden hangisi doğru değildir?
A) Mültezimin, iltizam aldığı bölgenin yöneticisi konumuna gelmesi
B) Halktan kat kat vergi alınması
C) Baskılar sonucu halkın toprağını terk etmek zorunda kalması
D) Üretimde düşüşlerin yaşanması
E) Devletin nakit sıkıntısının giderilmesi

16. 1648 westphalia antlaşması hangi savaş sonunda imzalanmıştır? Bu antlaşmanın 3 tane önemli sonucunu yazınız 
( 5 puan)

· 30 yıl savaşları sonunda (2 PUAN)
Sonucu:
· Modern devletler hukuku doğdu. 
· (1 PUAN)
· Modern diplomasinin başlangıcı kabul edilir. (1 PUAN)
· Kutsal Roma-Germen İmp. parçalandı. 
· Avurpa’da seküler devlet anlayışı güç kazandı. (1 PUAN)





17. 1699 Karlofça ve 1700 İstanbul antlaşmaları hangi gelişmeler sonrasında imzalanmıştır? Bu anlaşmanın sonuçlarını ( önemini) yazınız. (15 puan)

· II. Viyana kuşatmasının başarısızlıkla sonuçlanınca Papa’nın çağrısı ile bir araya gelen Avusturya, Venedik, Lehistan, Rusya ve Malta Kutsal İttifak’ı kurdu. Bu İttifakla Osmanlı Devleti’nin arasında 16 yıl boyunca devam eden savaşlar ve alınan yenilgiler sonucunda imzalanmıştır. (5 PUAN)
· Osmanlı Devleti ilk kez büyük çapta toprak kaybetmiştir. (2 PUAN)
· Orta Avrupa’da ki (Macaristan) Osmanlı hâkimiyeti sona erdi. (2 PUAN)
· Bu antlaşmayla duraklama dönemi bitmiş gerileme dönemi başlamıştır. (2 PUAN)
· Osmanlı Devleti, Avusturya'nın kendisinden üstün olduğunu kabul etmiştir. (2 PUAN)
· Ruslar Karadeniz’e inme imkânı elde etti. (Azak kalesini Rusya'ya verdiği için) (2 PUAN)


18. Aşağıda önemleri verilen antlaşmaları karşılarına yazınız 
( toplam 10 puan )
a. Avusturya’dan son kez savaş tazminatı aldığımız antlaşma 
VASVAR ANTLAŞMASI (2 PUAN)
b. Bugünkü Türkiye-İran sınırının çizildiği antlaşma 
KASR-I ŞİRİN ANTLAŞMASI (2 PUAN)
c. Osmanlı Devleti’nin Batı’da en geniş sınırlarına ulaştığı antlaşma BUCAŞ ANTLAŞMASI (2 PUAN)
d. Osmanlı Devleti’nin doğu’da en geniş sınırlarına ulaştığı antlaşma FERHAT PAŞA ANTLAŞMASI (2 PUAN)
e. Osmanlı Devleti’nin Avusturya karşısındaki üstünlüğünü kaybettiği ( Eşit hale geldikleri) antlaşma ZİTVATORUK ANTLAŞMASI (2 PUAN)

19. Aşağıdaki kavramları açıklayınız (toplam 15 puan)
a. Merkantilizm:
Bir devletin ne kadar zenginliği varsa o kadar güçlüdür diyen ekonomik anlayıştır. Avrupalılar bu anlayıştan hareketle ihracatı artırıp, ithalatı kısıtlamaya çalışmışlar, sömürgecilik hız kazanmıştır.
 (3 PUAN)

b. Beşik ulemalığı:
Duraklama döneminde ortaya çıkan bu anlayışa göre bir ulemanın çocuğu doğuştan ulema kabul edilmiştir. (3 PUAN)

c. Seküler devlet:
Din kuralları ile yönetilmeyen, yönetiminde dinin etkili olmadığı devlet, dünyevi devlet (3 PUAN)
d. Akıl Çağı:
17. yüzyıl Avrupa’sının düşünce ve kültür hayatı için söylenir. Bu çağda Avrupalılar skolastik düşünceden kurtulmuş, yerine aklı ve bilimi koymuşlarıdır. 
(3 PUAN)

e. Kafes Usulü:
Ekber ve erşat usulünün getirilmesi ile birlikte şehzadeler sancağa yönetici olarak gönderilmeyip sarayda bir çeşit hapis hayatı yaşamışlardır. Tahta çıkacakları güne kadar sarayda yaşamışlardır. 
(3 PUAN)


20. Osmanlı Devleti’nin 17. Yüzyılda içinde bulunduğu durum ile ilgili bilgi veriniz. ( Devletin izlediği siyaset, başlıca düşmanlar vb.) ( 10 puan)

· 1579 Sokullu Mehmet Paşanın ölümü ile başlayıp 1699 Karlofça antlaşmasına kadar süren döneme duraklama dönemi denir. (2 PUAN)
· Osmanlı devleti Kurulduğundan beri izlediği FETİH / GENİŞLEME siyasetini sürdürmüştür. (2 PUAN)
·  Her alanda görülen bozulmalar yaşanmıştır. 
· (2 PUAN)
· Bozulmalar nedeniyle bu yüzyılda pek çok isyan çıkmıştır. (2 PUAN)
· Bu dönemin diğer özelliği savaşlarda alınan başarısızlıklar ve isyanlar sebebiyle devlet adamlarının Osmanlı tarihinin ilk ıslahatlarını yapmasıdır. (2 PUAN)

















[bookmark: _GoBack]NOT: Test soruları 3’er puandır. Diğer soruların puan değerleri karşılarında yazmaktadır. Sınav süresi 40 dakikadır. 
BAŞARILAR DİLERİM.
 …………………………….
				     Tarih Öğretmeni
